Зырянова Надежда Николаевна

МКОУ «Школа-интернат № 66» г. Новокузнецк

воспитатель

Воспитательский час на тему:

«Стыд, вина и извинение»

Стыд перед людьми - хорошее чувство,
 но лучше всего стыд перед самим собой.

Л.Н.Толстой

Цель: 

Формирование чувства стыда за свои поступки
Задачи: 

Познакомить детей с нравственными понятиями: стыд, вина, извинение;

Формировать чувства стыда за свои поступки;
Развитие коммуникативной функции речи.

Оборудование: репродукция картины А.Ф.Решетникова «Опять двойка»; толковый словарь С.И. Ожегова; учебное пособие для детей «Основы светской этики», карточки на каждого ребёнка, набор цветной бумаги, игра «собери правильно пословицы».
Основные понятия и термины: стыд, вина, раскаяние, извинение.

Ожидаемые результаты:

1.Уважительное отношение к окружающим.

2.Знакомство со значением понятий: стыд, вина, раскаяние, прощение, извинение.

3.Умение просить прощение, прощать других.

Виды деятельности: беседа, комментированное чтение, работа с иллюстрированным материалом, работа со словарём С.И.Ожегова, с учебником «Основы светской этики», рефлексия.

Ход мероприятия.
I.Организационный момент.

-Ребята, посмотрите друг на друга, улыбнитесь друг другу, подарите частичку своего тепла, ведь все на земле начинается с улыбки.

II. Проверка домашнего задания:

- Предыдущая тема занятия была «Золотое правило нравственности». 

- Кто помнит, как звучит основное правило нравственности?

 («Не делай другим того, что сам считаешь злом»).

III. Актуализация знаний.

-А что чувствует человек, который совершил зло, нехороший поступок? 

 Чувства: грусть, стыд, тяжесть на душе, огорчения, вина.
IV. Подготовка к восприятию нового материала.

Работа над репродукцией картины «Опять двойка».

- Давайте попробуем по репродукции картины А.Ф.Решетникова определить чувства.

- Ребята, внимательно рассмотрите картину. Какие чувства выражают лица персонажей этой картины? Объясните почему (ответы детей).
- Кто является главным героем? (мальчик)

- Как вы думаете, какие чувства испытывает мальчик? (Стыд, вину, огорчение, обиду)

- А почему вы так думаете? (он получил двойку, долго гулял, пропустил уроки, ...)

-  Да, эта картина А.Ф.Решетникова называется «Опять двойка».

- Какие краски использовал художник, чтобы выразить чувства мальчика? (серые, тёмные, мрачные)

- Да, чтобы выразить   чувство стыда мальчика, художник взял тёмные краски. Как маме обидно и стыдно, что её сын получил опять двойку.
- Как вы понимаете пословицы: «Со стыда сгорел», «Стыдливый из-за стола голодный встаёт» ( дети пословицы объясняют так, как они их понимают).
V. Сообщение темы и цели воспитательского часа.

- Сегодня мы поговорим о нравственных понятиях: стыд, вина и извинение. 
· Раскроем смысл этих слов и узнаем: 

· Что такое стыд.

· Что такое чувство вины. 

· Когда принято извиняться.

VI. Работа над новым материалом

1.Работа с понятиями «стыд», «вина», «извинение».

-Ребята, как вы думаете, что такое стыд? (ответы учащихся)

-Давайте обратимся к словарю С.И.Ожегова, и узнаем, что такое - стыд.
Стыд – чувство сильного смущения от сознания предосудительности поступка (от стыда сгореть, ни стыда, ни совести) 
2.Послушайте рассказ Л.Н.Толстого «Косточка».

Купила мать слив и хотела их дать детям после обеда. Они лежали на тарелке. Ваня никогда не ел слив и всё нюхал их. И очень они ему нравились. Очень хотелось съесть. Он всё ходил мимо слив. Когда никого не было в горнице, он не удержался, схватил одну сливу и съел.

Перед обедом мать сочла сливы и видит, одной нет. Она сказала отцу.

За обедом отец и говорит:

— А что, дети, не съел ли кто-нибудь одну сливу?

Все сказали:

— Нет.

Ваня покраснел, как рак, и сказал тоже:

— Нет, я не ел.

Тогда отец сказал:

— Что съел кто-нибудь из вас, это нехорошо; но не в том беда. Беда в том, что в сливах есть косточки, и если кто не умеет их есть и проглотит косточку, то через день умрёт. Я этого боюсь.

Ваня побледнел и сказал:

— Нет, я косточку бросил за окошко.

И все засмеялись, а Ваня заплакал.

 Обсуждение рассказа по  вопросам:

- Почему заплакал Ваня?

- Какое он испытал чувство? 

- Испытывали ли вы когда-нибудь чувство стыда? (да)

- Какие поступки вызывают такое чувство? 

(когда сделал что-то плохое, обидел друга)

- Если я правильно вас поняла, то существует множество причин для переживания чувства стыда.

3.Работа с текстом учебника. 
Откроем стр.44-45, прочитаем, «Что такое стыд».

Стыд – это тяжёлое подавленное душевное состояние человека,  которое появляется после осуждения его поведения окружающим людьми.
Ребята, а поводом для осуждения обычно становятся нарушения нравственных норм, правил. Именно стыд позволяет человеку остро чувствовать свою связь с другими людьми. Стыд – может быть формой воздействия на человека. Например: обратимся снова к картине Решетникова «Опять двойка», мальчик, что испытывает? (стыд), или давайте представим, как одного из вас вызвали к доске и стали стыдить за то, что не выучил уроки, или обидел слабого. Стыд – можно вызвать осмеянием, насмешками, он может возникнуть во время наказания, в том числе и телесного.
А ещё я вам хочу сказать, что существует понятие «ложный стыд». Оно связано с ошибочными представлениями о нравственности. Например, слушая объяснение нового материала, ученик что – то не понял, но постеснялся переспросить, Ему было стыдно, что все поняли, а он нет. Это «ложный стыд».

Стыд – может быть связан с такими переживаниями, как обида, страх, вина.
Как вы понимаете слово «вина». Что оно означает? (ответы детей)

- Найдите в тексте учебника отрывок, который раскрывает значение слова вина.
Чтение отрывка детьми:
 «Вина – это переживание человека по поводу своего невыполнения долга перед самим собой»
-А как объясняет это слово словарь?

Вина – 1.Проступок, преступление. 

2. Причина, источник чего-либо неприятного. 

Хочу ещё добавить к прочитанному. ВИНА – противоположность СТЫДА. СТЫД – ответственность за проступок перед другими, ВИНА – ответственность перед собой. Стыд и вина формируют совесть человека. Если эти чувства не развиты, человек бессовестный. 
Ребята, чувства вины – очень тяжёлое переживание, иногда не даёт спокойно жить человеку. Преодоление чувства вины приходит с раскаянием, т.е. с сожалением о происшедшим.
Раскаяться – значит принять решение не повторять свои ошибки, изменить своё поведение. 

 - В каких ситуациях люди испытывают чувство вины? 

(обидел маму, друга, что-то не выполнил)

- Чтобы избавиться от чувства вины, как надо поступить? (извиниться перед тем человеком, которого обидел)

- Порой сделать это совсем непросто, но это необходимо. Извиняясь, что можно сказать? (ответы детей)
- А что такое извинение? (ответы детей)
- Извинение – основание для оправдания. Кто просит извинение это не признак слабости, унижения, а наоборот, это признак сильного человека, способного совершить поступок и восстановить добрые отношения. 

4. Вывод.
 Работа по схеме:

Расположите слова по порядку (перед каждым ребёнком лежат карточки).
СТЫД--- ВИНА----- РАСКАЯНИЕ--------ИЗВИНЕНИЕ-------ПРОЩЕНИЕ

VII. Физкультминутка.

VIII. Продолжение работы по теме  воспитательского часа.

5. Работа со словами этикета.

-Какие мы слова употребляем, когда извиняемся? (ответы детей)

(когда дети отвечают, записать их высказывание на доску)
- Извините, пожалуйста!

- Я прошу прощения (за то, что… )

- Я виноват перед вами…

- Я не хотел тебя (Вас) обидеть…

- Я приношу свои извинения…

- Простите…

- Не сердитесь, пожалуйста…

Как можно отвечать на извинения? (ответы детей записать также на доску)

- Хорошо!

- Да ладно!

- Не стоит извинения! За что же извиняться?

- Не за что!

- Я не сержусь!

- Пожалуйста!

- Итак, в каких ситуациях можно использовать данные фразы?

 (в тех ситуациях, когда поступаем неправильно)

- Никогда не стыдно просить прощения. В истории человечества были ошибки и даже преступления огромного масштаба. Люди способны были восстановить отношения с целыми народами.

- Вспомните ситуации, когда вы кого-то обидели. Вспомнили? А теперь возьмите друг друга за руки и попросите прощение (первый начинает воспитатель).

IX. Закрепление основных понятий воспитательского часа. 

1.Игра «Доскажи словечко»

Легче на душе становится, когда тебя ….  (прощают)

Прощение дает нам свободу от чувства…(вины)

Какие из приведенных ниже словосочетаний могут быть связаны с переживанием чувства стыда? 
(Обмануть родителей, обидеть младшего, помочь отстающему ученику, простить обидчика, затеять ссору, хорошо подготовиться к урокам…

2.Работа в группах.
Составление пословиц и объяснение их:
Когда человек краснеет - начинается его более благородное я.

Доброму человеку бывает стыдно - даже перед собакой

Нет стыда, признаться человеку - в своей ошибке.

Стыд и честь — как платье: чем больше потрёпаны - тем беспечнее к ним относишься.

Стыд перед людьми — хорошее чувство - но лучше всего стыд перед самим собой.
Перед вами набор цветной бумаги. Выберите тот лист, какого цвета стыд. 

X. Домашнее задание. 

 1.Напишите мини-сочинение о том, какое продолжение может быть у  истории с героем картины Решетникова «Опять двойка».

XI. Итог урока. Рефлексия.

- Вернёмся к эпиграфу нашего урока. Как вы понимаете эти слова?

«Стыд перед людьми – хорошее чувство, но лучше всего стыд перед самим собой» Л.Н.Толстой (ответы детей) 

- О каких чувствах мы говорили на уроке? (стыд, вина, извинение, ложный стыд)

- Трудно ли просить прощение? (ответы детей)
- Было ли вам когда-нибудь стыдно? По какому поводу?

- А сейчас подведём итог нашего занятия. Посмотрите, на доске написаны предложения, давайте их продолжим:
Я знал, что ... .

Я узнал, что ... .

Мне осталось непонятно ... .

Мне хочется ещё добавить, что очень сложно анализировать свои поступки, а также признавать собственную вину, и уж тем более просить прощения. Ведь преодоление чувства вины служит прощение.
Прощение происходит по доброй воле обиженных и пострадавших. Уметь прощать, значит быть великодушным.
Самоанализ воспитательского часа «Стыд, вина и извинение».

Данное мероприятие было проведено в 6 классе на основе программы специальных (коррекционных) образовательных учреждений 8 вида, календарно-тематического планирования. 

Тема мероприятия «Стыд, вина и извинение» соответствует тематическому планированию.

Цель мероприятия: 

- формирование чувства стыда за свои поступки.

Теме мероприятия соответствуют следующие задачи:  

- познакомить детей с нравственными понятиями: стыд, вина и извинение;

- формировать чувства стыда за свои поступи;

- развитие коммуникативной функции речи.

Дидактическая задача «Познакомить детей с нравственными понятиями: стыд, вина и извинение» определяет тип мероприятия – и имеет следующую структуру:

1. Организационный момент.

2. Проверка домашнего задания.

3.  Актуализация знаний.

4. Подготовка к восприятию нового материала.

5. Сообщение темы и цели занятия.

6. Работа над новым материалом.

7. Физ.минутка.

8. Продолжение работы по теме занятия.

9. Закрепление основных понятий занятия.

10. Домашнее задание.

11. Итог мероприятия. 

В процессе мероприятия происходит знакомство с понятиями «стыд, вина и извинение».

В основе мероприятии лежат следующие воспитательные принципы:

- связь воспитания с жизнью;

- личностный подход (через занятия проектируются будущие результаты воспитания «трудно ли просить прощение?», «какие мы слова употребляем, когда извиняемся?»)

- опора на положительное.

Применялись следующие методы воспитания:

Методы формирования сознания:

- беседа по репродукции картины «Опять двойка», 

- рассказ Л.Н.Толстого «Косточка»;

- разъяснение (значение понятий «стыда, вины, извинения»)

Методы стимулирования:

- поощрение (в конце занятия была выражена благодарность за работу, чувства удовлетворения, и уверенности в том, что поведение детей изменится в лучшую сторону после проведённого мероприятия);

Методы организации деятельности:

- переключение (дети ненавязчиво переключались с одного вида деятельности на другой: работали по картине, обсуждали рассказ, работали по карточкам, составляли пословицы)

- практический метод (дети работали со словарём, с учебником).

Использовались следующие приёмы воспитания:

- авансирование доверия (детям задавалось много вопросов по теме в надежде на будущие успехи ребёнка: например «Какие чувства испытывает мальчик?», «Почему Ваня заплакал?», «Испытывали ли вы когда-нибудь чувства стыда?», «Как вы понимаете слово – вина?», «Какие слова мы говорим когда извиняемся?», «Трудно ли просить прощение?»).

Коррекционная направленность осуществлялась в процессе всего мероприятия,  была ориентирована на активизацию тех психических функций, которые максимально задействованы на данном мероприятии (коррекция речи, зрительное восприятие). Были использованы различные виды заданий: работая над картиной «Опять двойка», дети старались точно объяснить, какие чувства выражают лица персонажей. Кто является главным героем. Какие краски использовал художник, чтобы выразить чувства персонажей. А когда прослушали рассказ Л.Н.Толстого «Косточка», детям был задан вопрос «Испытывали ли они когда-нибудь чувство стыда?» или «какие поступки вызывают такое чувство?»

Работая со словарём и учебником, дети могли прочитать значение слов. 

Перед каждым ребёнком на столе лежали карточки: «стыд, вина, раскаяние, прощение, извинение» - дети должны были расположить их по порядку.

Дети работали в группах: составляли пословицы и объясняли их значение (например: «доброму человеку бывает стыдно – даже перед собакой», «стыд перед людьми хорошее чувство – но лучше всего стыд перед самим собой» и т.д.), а также было дано задание из набора цветной бумаги, выбрать цвет стыда.

Данное мероприятие знакомит детей с понятиями: стыд, вина и извинение. Дети узнают значение этих слов и закрепляют основные понятия через игру «Доскажи словечко» («Легче на душе становится, когда тебя……прощают», «прощение даёт нам свободу от чувства……вины»).

В процессе мероприятия использовались разнообразные приёмы подачи информации: беседа (доступная подача информации воспитателем о стыде, вине и извинении),

наглядный материал (репродукция картины Решетникова «Опять двойка», карточки, пословицы), что стимулировало речевую активность детей.

Каждый этап мероприятия чёткий, завершённый – это говорит о последовательности каждого этапа.
В конце мероприятия детям было дано домашнее задание: написать мини сочинение о том, какое продолжение может быть у истории с героем картины Решетникова «Опять двойка».

